

Народная Республика, Гонконг, Южная Корея, Малайзия, Таиланд) [2]. Позитивные стороны данного типа политики импортозамещения: быстрый темп роста экономики, значительное сокращение бедности, диверсификация экономики и ориентация на высокотехнологичные отрасли. Отрицательной стороной данного типа политики импортозамещения является рост импорта конечных товаров и оборудования [1, с. 17].

### Литература

1 Червинский, Е. А. Импортозамещение в Республике Беларусь: методы анализа и направления совершенствования / Е. А. Червинский ; Национальная академия наук Беларуси, Институт экономики. – Минск : Беларуская навука. – 2015. – 197 с.

2 Ватолкина, Н. Ш. Импортозамещение: зарубежный опыт, инструменты и эффекты [Электронный ресурс] / Н. Ш. Ватолкина, Н. В. Горбунова. // Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского гос-го политехн. ун-та / Мин-во образ. и науки Российской Федерации. – Режим доступа : <https://elibrary.ru/>. – Дата доступа : 22.04.2020.

*И. А. Капелюш*

*Науч. рук. Л. В. Федосенко,*

*канд. экон. наук, доцент*

### О РОЛИ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА В ЭКОНОМИКЕ

Как известно, в денежно-кредитной политике выделяют два основных направления: 1) поддержание должного состояния самой денежно-кредитной сферы; 2) использование денежно-кредитной сферы в качестве эффективного инструмента воздействия на состояние национальной экономики и отдельных её отраслей. По первому направлению Национальный банк определил на 2020 год задачей первого уровня поддержание ценовой и обеспечение финансовой стабильности. Прежде всего, это поддержание инфляции на уровне 5 % и обеспечение устойчивого функционирования финансового рынка. Задачей второго уровня регулятор обозначил обеспечение контроля над ростом денежного предложения, достаточного для удовлетворения платежеспособного спроса экономики на деньги, усиление влияния процентных ставок регулятора на процентные ставки в экономике, темпы роста кредитования и денежной массы. Установлено, что в вопросах поддержания должного состояния самой денежно-кредитной сферы Национальный банк справляется достаточно эффективно на протяжении многих лет. Проведенное нами исследование показало, что экономический рост замедляется, несмотря на активное снижение ставки рефинансирования, предназначение которой – обеспечить «дешевыми деньгами», прежде всего, реальный сектор. Так, ВВП страны вырос лишь на 1,2 % после роста на 3 % в 2018 году и на 2,4 % в 2017 году. По прогнозам Всемирного банка рост ВВП в 2020 году составит 0,9 %, а в последующие два года – 0,5 % [1]. Денежные средства у банковского сектора есть, что говорит о выполнении одной из основных задач регулятора – обеспечение национального хозяйства денежными средствами (коэффициент монетизации в 2019 году составил 36,7 %). В то же время излишняя закредитованность субъектов хозяйствования свидетельствует о том, что они не в состоянии обслуживать накопленный объем долгов и активно включают механизм рефинансирования, «продают» накопленный собственный капитал, поскольку долги превышают объем валовой добавленной стоимости. В результате чрезмерной долговой нагрузки на экономику неэффективно функционирует государственный сектор, объективно формируются повышенные риски устойчивости экономического роста [3, с. 21]. Относительно задачи второго уровня можно сказать, что монетарные инструменты регулятора действительно оказывают существенное влияние на обеспечение экономического роста и стимулирование деловой активности, но они не являются ключевыми в данном вопросе. На наш взгляд, ожидание ключевого вклада

в экономический рост со стороны Национального банка не обоснованы, так как здесь его возможности во многом ограничены имеющимися в распоряжении регулятора монетарными методами и инструментами прямого и косвенного воздействия.

## Литература

1 Всемирный банк подтвердил свой прогноз по росту ВВП Беларуси на 2020 год. [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа : <https://sputnik.by/economy/2020>. – Дата доступа : 19.04.2020.

2 Федосенко, Л. В. Взаимосвязь реального сектора экономики и кредитной сферы: финансовые последствия / Л. В. Федосенко, Т. А. Иванова // Вісник Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького. – Серія Економічні науки. – Випуск 2. – 2019. – С. 20–25.

*Г. С. Карпенко*

*Науч. рук. О. Е. Корнеевко,*

*ст. преподаватель*

### УЛУЧШЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА В ТОРГОВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Современные тенденции экономического развития демонстрируют, что организации, вне зависимости от формы хозяйствования, должны организовывать труд работника [1, с. 284].

Сфера торговли является одной из крупнейших отраслей экономики в Республике Беларусь. Именно организация труда является ключевым фактором того, как организация и в каких объемах будет реализовывать произведенные товары посредством труда работников торговых объектов [2, с. 12].

ОАО «Гомельоблагросервис» осуществляет деятельность в сфере обслуживания сельскохозяйственной техники, а также торговую деятельность посредством продажи запасных частей и комплектующих к сельскохозяйственной технике [3]. Торговые работники ОАО «Гомельоблагросервис» реализуют товары и комплектующие покупателю, основываясь на знаниях строения сельскохозяйственной техники и технического обслуживания марок и разновидностей транспортных средств и обслуживающей сельскохозяйственной техники.

Система самообслуживания имеет более высокие экономические показатели: оборот на 1 м<sup>2</sup> торговой площади увеличивается на 25–30 %; увеличивается производительность труда; время покупки клиента экономится на 30 %.

Тарифы на торговые услуги выражаются в количестве единиц оборудования или размере торговой площади, которую должен обслуживать один сотрудник или торговый коллектив. При продаже комплектующих и запасных частей потенциальные и реальные покупатели получают бесплатный доступ ко всем моделям, имеющимся в наличии магазина. Функции продавца магазина при таком способе продаж сводятся к консультированию покупателя и проведению операций по продаже товара. Этот способ удобен по сравнению с встречными продажами, поскольку несколько клиентов могут одновременно ознакомиться с товаром. Это ускоряет процесс продаж и увеличивает пропускную способность магазина. При этом производительность труда продавцов ОАО «Гомельоблагросервис» значительно возрастает.

Немаловажным в организации труда в магазине является обеспечение безопасных условий труда торговых работников, так как реализуемые запасные части и комплектующие имеют различный, зачастую немаленький вес.

В целом проведенное исследование в ОАО «Гомельоблагросервис» позволило установить, что организация труда находится на достаточно высоком уровне, однако необходимо постоянно улучшать условия труда и его оплату для работников, чтобы поддержать стабильный уровень мотивации и производительности труда.